MEKANIK / OTELENME HAREKETI

DENEY _
PROSEDURLERI

« Salis mekanizmasi ve ugtaki hedef
duzlem arasindaki mesafeyi h kat
etmek icin topun kullandigi zamani t
hesaplayin

« Diizgiin hizlanma hareketi icin yer
degistirme/zaman grafiginde noktalar
cizin

« Diisliste alinan mesafenin zamanin
karesiyle oranli oldugunu dogrulayin

« Yercekimine g bagh ivmeyi hesaplayin.
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OZET

Serbest diististe distilen mesafe h disme mesafesinde harcanan zamanin t karesine dogru

orantilidir. Bunun katsayisi dogru orantili olarak yergekimine g bagli ivmenin hesaplanmasinda

kullanilabilir.

GEREKLI CIHAZLAR

Miktar Cihazlar
1 Serbest Disus Aparati
1 Milisaniye Sayaci (230 V, 50/60 Hz)
Milisaniye Sayaci (115 V, 50/60 Hz)

1 Takim 3 serbest disis cihazi igin emniyetli deney kablosu

3B Scientific® Experiments

Uriin no.
1000738
1012832 veya
1012832
1002848

TEMEL ILKELER

Eger bir cisim bir yilikseklikten h Diinya’nin yercekimi alaninda bir
zemine diiserse, dislisiin hiz1 diistik olugu siirece (stirtinme yok
sayilabilir) sabit bir ivemeye g maruz kalacaktir. Bu tiir diismeler ser-
best diisme olarak adlandirilir.

Bu deneyde celik bir bilye salis mekanizmasinda asilidir. Serbest dists
icin birakildigi anda, elektronik kronometre calistirilir. H mesafesinden
dusmesinin ardindan bilye hedef diizleme ¢arpar ve zaman ol¢imi t
zamaninda durdurulur.

Bilye diismeye baglamadan dnce hareketsiz oldugu igin ¢, = O baslan-
gi¢ hizi sifirdir, mesela. v, = 0. Bu ylizden t zamaninda alinan mesafe
asagidaki gibi verilir:
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Sekil 1: Serbest disus igin zaman -yer degistirme grafigi

DEGERLENDIRME

a) Eger dusuk yuksekligi 4:1 oraninda degisirse, diisiis zamani 2:1
oraninda degisir. Bu da yiliksekligin zamanin karesiyle dogru oran-
till oldugunu kanitlar.

b) Cesitli ylksekliklerden disuslerin 6lgliimesi yer degisimi/zaman
grafiginin tzerinde gosterilmelidir. Yiikseklik h zamana t lineer ola-
rak orantili degildir, egriyi (grafigi) bir gizgiye ve sonrasinda para-
bole eslestirme yapilarak dogrulanabilir. Diz bir ¢izgi (dogru) elde
etmek igin, ylikseklik zamanin karesinin karsisina ¢izilmelidir. Bu
yontemle bulunan lineer (dogrusal) iliski denklem (1)’i dogrular.
Boyle bir dogrunun gradyani yer ¢cekimine bagli olarak ivmeye
tekabil eder.
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Sekil 2: Diisme zamaninin karesinin fonksiyonu olarak diisme mesafesi

...going one step further
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